Trigonometrie

Trigonometrie je ¢asti matematiky, ve které¢ vyuzivame goniometrickych funkci k tzv.
feSeni trojuhelniki. Na zaklad¢ znamych rozmért a uhli tak mizeme vypocitat ostatni a tim
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l. Goniometrické funkce na pravouhlém trojihelniku
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Pro kazdy trojuhelnik ABC se stranami a, b, ¢ a vnitinimi Ghly «, 8,y plati:
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Sinovou vétu pouzivame pfi feseni trojihelniku zadaného jednou stranou a dvéma thly

nebo dvéma stranami a thlem proti jedné z nich.

. Kosinova véta

Pro kazdy trojuhelnik ABC se stranami a, b, ¢ a vnitinimi thly «, 8,y plati:

b*>+c*—2-b-c-cosa
a’+c*—-2-a-c-cosp

a’+b*>—2-a-b-cosy

Kosinovou vétu pouzijeme pii zadani tfi stran nebo dvou stran a thlu jimi

sevieného.



Priklady k procviceni:

1.

Vypoctéte délky zbyvajicich stran a velikosti thli pravouhlého AABC s pravym uhlem
pii vrcholu C, je-li dano:

a) a=7cm,a = 28° b) a = 0,8dm,b = 15cm
c) b=0.2m,pB =63° d)c=1m,a=17°

e) a=21lmm,c=29mm f) b = 6,4cm, a0 = 40°12!
g) b=7mm,c=25cm h) a = 52c¢m, B = 33°20!

Vypoctéte délky zbyvajicich stran a velikosti uhli v daném trojihelniku. Trojuhelnik
nejprve nacrtnéte:

a) V AABC jedano b = 15cm, 8 = 60°,y = 72°

b) VAABC je dano |BC| = 50mm, |[¥ABC| = 82°,|«CAB| = 55°

¢) VADEF je déno |DE| = 10cm, |%FDE| = 40°, |<DEF| = 25°

d) VADEF je déno |EF| = 4,8m, |<DEF| = 36°48! |XEFD| = 47,2°

e) VAOPQ je dano |PQ| = 4m, |XPQO| = 26°,|x0PQ| = 64°

f) VAMGH je dano |MH| = 24mm, |GH| = 2cm, |SMGH| = 142°

Vypoctéte délky zbyvajicich stran a velikosti thlit v daném trojihelniku. Trojihelnik
nejprve nacrtnéte:

a) V AABC je dano b = 60mm, ¢ = 15cm, a = 40°

b) V AABC je dano a = 4,2m, b = 68dm ,y = 75°10!

c) VABCM je dano |MB| = ém,|CM| = 8m, |XCMB| = 120°

d) VABCM je dano |BC| = 72mm, |CM| = 25mm, |<BCM| = 148°18!

e) VALMN je dano |LM| = 1m,|MN| = 90cm, |NL| = 0,8m

f) VAKLM je dano |KL| = 4cm, |LM| = 7cm, |[MK| = 12cm

Rozhledna je vidét ze vzdalenosti 100 m od jeji paty pod thlem 17°. Vypoctéte vysSku
rozhledny.

Vypoctéte jakd je vzdusnd vzdalenost mist A a B, mezi kterymi neni pfima
viditelnost. Z mista K je vzdalenost k bodu A 50 m, k bodu B 60 m a thel AKB ma
54°.



6. Vypoctéte sitku feky, na jejimz jednom biehu byla zmétena vzdalenost bodii A, B,
které je 50 m. Z koncovych boda usecky AB je vidét bod C na druhém biehu pod

uhlem a = 32° a § = 42°. C
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7. Zvéze 15 m vysoké a vzdalené 30 m od biehu feky se Sitka feky jevi v tthlu 15°. Jak
Siroka je feka v tomto mist&?

Ptiklady k domaci ptipravd

Vypoctéte neznamé parametry v zadanych trojuhelnicich:

8,2cm 9,5cm 6em 6m

a=? 10m



